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Μηχανικούς στο Δήμο Αμαρουσίου»

Σχετ.: Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 3657/6-3-2026 Ερώτηση

Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, σας διαβιβάζουμε το με αριθμ. πρωτ. 18276/17-3-2026 
έγγραφο της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής με τα συνημμένα του καθώς και το με αριθμ. 
πρωτ.  14916/13-3-2026 έγγραφο του Δήμου Αμαρουσίου προς ενημέρωσή σας και επιπλέον σας 
γνωρίζουμε τα ακόλουθα:   

Με την αριθμ. 43726/8-06-2019 κυα (Β’ 2208), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, προβλέφθηκε ότι 
στους μόνιμους υπαλλήλους και στους υπαλλήλους με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου, αορίστου 
και ορισμένου χρόνου, καθώς και στους συμβασιούχους μίσθωσης έργου των ΟΤΑ α΄ και β΄ βαθμού 
και των νομικών προσώπων αυτών, ανάλογα με τον κλάδο/ειδικότητα, τον χώρο και το 
αντικείμενο εργασίας, παρέχονται τα αναγκαία μέσα ατομικής προστασίας (περ. i κυα), οι 
απαραίτητες ιατρικές εξετάσεις και εμβολιασμοί για την ατομική προστασία αυτών (περ. ii κυα), 
καθώς και ένα (1) λίτρο γάλα σε ημερήσια βάση (περ. iii κυα). Ειδικότερα, στην εν λόγω κυα 
προβλέπονται τα μέσα ατομικής προστασίας και οι δικαιούχοι αυτών, οι οποίοι ακόμη και στην 
περίπτωση που τους παρέχεται ένα μόνο μέσο ατομικής προστασίας (π.χ. γάντια) καθίστανται 
αυτομάτως και δικαιούχοι του γάλακτος.

Επισημαίνεται ότι στον Πίνακα που αποτυπώνεται στην προαναφερόμενη κυα καταγράφονται 
οι βασικοί κλάδοι/ειδικότητες, καθώς και οι εργασίες που εκτελούνται στους φορείς, με τα 
απαραίτητα ΜΑΠ που συνοδεύουν την εκτέλεσή τους, ωστόσο η καταγραφή αυτή δεν είναι 
εξαντλητική.

Εξάλλου, προς την κατεύθυνση αυτή, συνηγορεί και το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων με το αρ. πρωτ. 53485/2022/12-02-2021 έγγραφό του, όπου αναφέρει ότι η γραπτή 
εκτίμηση επαγγελματικού κινδύνου που ο εργοδότης έχει στη διάθεσή του για να καθορίζει τα 
μέτρα προστασίας που πρέπει να ληφθούν «είναι μια αναθεωρούμενη διαδικασία, που απαιτεί 
συγκεκριμένη ακολουθία βασικών ενεργειών, για να είναι πλήρης και αποτελεσματική». Και καταλήγει «ο 
κατάλογος των ΜΑΠ της ως άνω ΚΥΑ είναι ενδεικτικός και μη εξαντλητικός ενώ η χορήγησή τους εξαρτάται 
από τη φύση της διεξαγόμενης εργασίας και διέπεται από τις γενικότερες ισχύουσες διατάξεις για τις 
υποχρεώσεις του εργοδότη στο πλαίσιο της γραπτής εκτίμησης επαγγελματικού κινδύνου».

Συνεπώς, για την ένταξη και άλλων δικαιούχων των ΜΑΠ, πέραν των αναφερόμενων κλάδων/ 
ειδικοτήτων που καταγράφονται στην κυα, θα πρέπει να προηγηθεί η γραπτή εκτίμηση 



επαγγελματικού κινδύνου από τον Τεχνικό Ασφαλείας και τον Ιατρό Εργασίας, ως των πλέον 
αρμόδιων, στην οποία θα αιτιολογείται επαρκώς η προκύπτουσα ανάγκη εξασφάλισης της υγείας 
και της ασφάλειας του εργαζόμενου και ιδίως η χορήγηση συγκεκριμένων μέσων ατομικής 
προστασίας.

Τέλος επισημαίνονται τα ακόλουθα: 
Με το Κώδικα Νόμων για την Υγεία και Ασφάλεια των Εργαζομένων (Κ.Ν.Υ.Α.Ε.) που 

κυρώθηκε με το ν. 3850/2010 (Α’ 84), όπως ισχύει, ρυθμίζονται τα θέματα υγείας και ασφάλειας 
στην εργασία. Προς το σκοπό αυτό περιέχει τις γενικές αρχές για την πρόληψη των 
επαγγελματικών κινδύνων και την προστασία της υγείας και της ασφάλειας, την εξάλειψη των 
συντελεστών κινδύνων των εργατικών ατυχημάτων και των επαγγελματικών ασθενειών καθώς και 
τους κανόνες για την εφαρμογή των γενικών αυτών αρχών. Τα μέτρα αυτά εφαρμόζονται σε όλες 
τις επιχειρήσεις και εργασίες ιδιωτικού και δημοσίου τομέα καθώς και στα ΝΠΔΔ και τους ΟΤΑ για 
κάθε εργαζόμενο και με οποιαδήποτε σχέση εργασίας. 

Τα ΜΑΠ, χορηγούνται στους εργαζόμενους προκειμένου σε συνδυασμό με τις συνθήκες στους 
χώρους εργασίας και τα συλλογικά μέτρα προστασίας να προστατεύουν την υγεία και ασφάλεια 
τους κατά την εργασία τους.

Σύμφωνα με τον  Κώδικα Νόμων για την Υγεία και την Ασφάλεια των Εργαζομένων (άρθρο 49 
ν. 3850/2010, όπως ισχύει) ο εργαζόμενος έχει ρητή υποχρέωση να χρησιμοποιεί τα Μέσα Ατομικής 
Προστασίας (ΜΑΠ) που του παρέχει ο εργοδότης.

Συνεπώς η παροχή των Μέσων Ατομικής Προστασίας στους εργαζόμενους των ΟΤΑ αποτελεί εκ 
του νόμου υποχρέωση του εργοδότη ΟΤΑ στο πλαίσιο της υποχρέωσής του για πρόληψη τυχόν 
επαγγελματικών κινδύνων. Στην περίπτωση μη έγκαιρης προμήθειας και χορήγησης των ΜΑΠ σε 
είδος κατά το αντίστοιχο έτος γίνεται η αποτίμησή τους σε χρήμα και η καταβολή του αντίστοιχου 
χρηματικού ποσού στους δικαιούχους προκειμένου να καλυφθεί η δαπάνη προμήθειας τους από 
τους εργαζόμενους δικαιούχους. 

Σε ό,τι αφορά την παροχή γάλακτος η δυνατότητα καταβολής σε χρήμα, που εισήχθη με το 
άρθρο 15 του ν. 5143/2024, απαλλάσσει τους υπόχρεους από τη χρονοβόρα διακήρυξη 
διαγωνισμών για εύρεση παρόχου γάλακτος και από τις συνακόλουθες γραφειοκρατικές 
διαδικασίες ενώ δεν επηρεάζει τους δικαιούχους που εξακολουθούν να λαμβάνουν την αντίστοιχη 
παροχή.

Σε κάθε περίπτωση η δυνατότητα παροχής και σε χρήμα των ΜΑΠ και του γάλακτος δεν 
επηρεάζει τις δεσμεύσεις και υποχρεώσεις του εργοδότη και του εργαζόμενου. Ο υπόχρεος ΟΤΑ 
αναλαμβάνει την προμήθεια ή το αντίστοιχο κόστος της παροχής ενώ οι δικαιούχοι εργαζόμενοι 
στην περίπτωση που λαμβάνουν την αντίστοιχη παροχή σε χρήμα και όχι σε είδος οφείλουν να 
προμηθευτούν οι ίδιοι τα απαραίτητα για χρήση κατά τη διάρκεια της εργασίας τους.   

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
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- κα Κανέλλη Γαρυφαλλιά
- κα Μανωλάκου Διαμάντω
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